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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КОНФЛІКТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ОСОБИСТОСТІ 

Конфлікт являється невід’ємною частиною людської взаємодії, оскільки 

виникає у процесі соціальної комунікації, професійної діяльності, 

міжособистісних та внутрішньоособистісних відносин. Вивчення 

психологічних особливостей конфліктної поведінки особистості має важливе 

значення для розуміння механізмів виникнення та розвитку конфліктів, а також 

для розробки ефективних стратегій їхнього врегулювання. 

Сучасні соціальні, економічні та політичні трансформації, що 

відбуваються у світі та в Україні, зумовлюють зростання напруги у суспільстві 

та сприяють загостренню конфліктних ситуацій. Особливої уваги набуває 

проблема конструктивного вирішення конфліктів у міжособистісній та 

професійній сферах, що вимагає глибшого аналізу індивідуально-

психологічних характеристик особистості, її стилю поведінки в конфліктних 

ситуаціях, рівня емоційного інтелекту та стратегій саморегуляції.  

Дослідження конфліктної поведінки особистості є актуальним як у 

контексті практичної психології (зокрема, у конфліктології, організаційній та 

соціальній психології), так і з точки зору особистісного розвитку, адже вміння 

ефективно керувати конфліктами сприяє гармонізації стосунків та підвищенню 

психологічного благополуччя людини. 

Дослідженням конфліктної поведінки грунтується на численних 

концепціях, розроблених як зарубіжними так і українськими науковцями. 

Зокрема: К. Левін, Л. Козер, М. Дойч, К. Томас, Р. Кілмен, Е. Берн, Д. Готтман, 
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Р. Фішер, В. Юрі, К. Хорні, Т. Яценко, В. Клименко, С. Кримська, О. Кочубей, 

А. Бандура та інші. 

Конфліктна поведінка особистості – це сукупність когнітивних, 

емоційних і поведінкових реакцій людини в умовах конфліктної ситуації. Вона 

визначається як внутрішніми особистісними факторами, таких як: темперамент, 

характер, рівень емоційного інтелекту, а також зовнішніми обставинами: 

соціальний контекст, тип конфлікту, міжособистісні взаємодії [1]. 

На думку, М. Дойча конфліктна поведінка особистості визначається як 

спосіб взаємодії в ситуації несумісних цілей, інтересів чи поглядів, що може 

проявлятися як у співпраці, так і в протидії. Це сукупність стратегій, які 

особистість використовує для вирішення конфліктів, включаючи конкуренцію, 

співпрацю, компроміс, уникнення та пристосування. (К. Томас, Р. Кілмен) 

Відтак науковці наголошують на стратегіях взаємодії (конкуренція, 

кооперація) [3]. 

Конфліктна поведінка – це реакція особистості на стресову ситуацію, яка 

може проявлятися у формі підкорення, агресії або уникнення. (К. Хорні) 

Дослідниця акцентує увагу на внутрішніх психічних процесах та підсвідомих 

конфліктах [6]. 

А. Бандура пояснює конфліктну поведінку через соціальне навчання, й 

стверджує, що така поведінка є результатом соціального навчання і формується 

під впливом моделювання та спостереження за поведінкою інших [2]. 

Конфліктна поведінка – це спосіб реагування особистості на 

суперечності. Він залежить від соціально-психологічних чинників і може мати 

як деструктивний, так і конструктивний характер. (О. Кочубей) Це емоційна 

реакція особистості на суперечливі ситуації, яка визначається рівнем емоційної 

регуляції та навичками комунікації. (С. Кримська) [4]. 

Визначення науковців різняться тим, що ключовими факторами 

конфліктної поведінки є: психологічні особливості (механізми), соціальні 

фактори, емоційна регуляція, стратегія взаємодії. 
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Конфліктна поведінка особистості визначається комплексом 

психологічних факторів, що впливають на спосіб сприйняття та реагування 

людини на конфліктні ситуації. Вона включає когнітивні особливості які 

впливають на розуміння конфлікту та вибір стратегії поведінки. Емоційні 

особливості, що відіграють ключову роль у конфліктній поведінці, мотиваційні 

особливості визначають мету особистості, яка переслідується під час 

конфлікту, поведінкові аспекти, що включають різні прояви конфліктної 

поведінки: конструктивна поведінка (співпраця, асертивність) пасивна 

поведінка (уникнення, підкорення), деструктивна поведінка (агресія, 

маніпуляція, ігнорування) [5]. 

Дослідження конфліктної поведінки особистості свідчать про її 

багатовимірну природу, що охоплює когнітивні, емоційні, мотиваційні та 

поведінкові аспекти. Аналіз наукових підходів показує, що конфліктна 

поведінка визначається як взаємодія особистісних характеристик та соціального 

контексту, в якому виникає конфлікт. 

Основні психологічні особливості конфліктної поведінки пов’язані з 

індивідуальними особливостями сприйняття конфліктних ситуацій, рівнем 

емоційної регуляції, домінуючими мотиваційними настановами та 

темпераментом особистості.  
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ПСИХОЛОГІЯ ЕФЕКТИВНОГО СПІЛКУВАННЯ:  

ВЗАЄМОРОЗУМІННЯ, МІЖОСОБИСТІСНІ СТОСУНКИ 

Розмовляйте про те, що цікавить Вашого співрозмовника… (Дейл 

Карнегі) [6].  

Ефективне спілкування – динамічний процес досконалості мовленнєвої 

майстерності. Це: логічна стрункість, багатство словника, виразність. Слід 

знати, одне просте слово може бути мірилом вираження сутності справи, 

ставлення до людини та її вчинків. Висококваліфікований фахівець повинен 

завжди знаходити потрібні слова, що аргументують і грамотно виражають 

думку. Слово ґрунтується на засадах високої професійної, суспільно-політичної 

моралі; несе енергію етико-естетичної краси і довершеності. Професійний 

рівень особистості визначається загальною культурою, інтелігентністю [5]. 

«Всебічному розвитку особистості сприяє висока культура мови. Це вміння 

правильно розмовляти…, активно використовувати мовні знання, творчо 

застосовувати їх відповідно до мети та обставин спілкування…» (Іван 

Вихованець) [6].  


